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ACTA No. 002 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:05 horas, del dieciséis (16) de febrero 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta extraordinaria del año 2018. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JARO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 001 del 15 de febrero de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 001 del 15 de febrero de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicación. Si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Alcaldía Municipal de Yumbo, asunto: Decreto No 033 del 14 de 
febrero de 2019 por el cual se adiciona un proyecto de acuerdo al decreto 031 de febrero 
13 de 2019. 
Comunicación No. 02 de Diana Margarita López Secretaria General Municipio de Yumbo, 
asunto: remisión Proyecto de Acuerdo "Por medio del cual se modifica el acuerdo 002 de 
2016 mediante el cual se adopta el Plan de Desarrollo 2016 2019 Yumbo Territorio de 
Oportunidades para la Gente" 
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El presidente nombra como ponente al Concejal Jorge Valencia y es enviado a la comisión 
del Plan. 
El Presidente dice: mañana vamos a elegir las comisiones, quedan notificados por estrado 
para que mañana a las ocho en punto estemos aquí para elegir las comisiones. 
Varios. Si hay ciudadanos inscritos 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: en el día de ayer el Concejal 
Alexander Ruíz habló sobre el tema de la problemática del corregimiento el Pedregal en el 
tema del tránsito, quiero decirle Concejal que desde el día miércoles la Secretaría de 
Tránsito ha estado en el sector organizando ese tema de tránsito, el problema allá es que 
la gente no se ha colocado de acuerdo en el tema de horarios y los buses cuando suben 
prácticamente bajan vacíos, ahora en el tema del valor del transporte la Secretaría de 
Tránsito no tiene nada que ver porque esas son vías intermunicipales, en cuanto a la 
carretera el Pedregal Concejal desde la alcaldía de Ferney Lozano he venido yo en este 
tema de la carretera al corregimiento el Pedregal y desafortunadamente cuando ya 
teníamos casi que finiquitado el tema dos señores que en estos momentos se encuentran 
detenidos en estados unidos dinamitaron la carretera y no se pudo hacer nada 
desafortunadamente, ahora esa carretera puede salir por dos lados, por los lados de pilas 
Dapa o por Xixaola, es fácil una persona decir cuando ya faltan siete meses para las 
elecciones hablar de un corregimiento y tres años y medio atrás nunca, nunca hicieron 
nada por el corregimiento y hoy vienen a decir que el corregimiento el Pedregal es obra de 
ellos, no, por eso yo aplaudo a Giovanny, al Concejal Jhon Jairo, ellos se van a su sector, 
pelean por las obras de su sector, pero no vienen de un momento a otro es que aquí estoy 
yo y ni siquiera conocen el corregimiento, o ni siquiera han ido allá a decir vea esta 
carretera por tal lado, dejemos ese populismo, dejemos esa politiquería, hagamos política, 
yo por ejemplo cuando estoy en un sector lo doy todo por el sector y muchas veces todo lo 
que ha llegado al corregimiento el Pedregal puedo decir con la frente en alto que lo he 
llevado yo gracias al alcalde, gracias a Carlos Alberto Bejarano, que en las elecciones 
pasadas lo lleve allá y se comprometió con cuatro cosas, ha cumplido tres le falta una, le 
falta el polideportivo del Pedregal que ya no es si no la plata, ahora no falta que diga 
alguien es que el polideportivo del corregimiento el Pedregal también lo hice yo, eso 
también lo pelie yo, dejemos tanto populismo y tanto politiquería, yo los exhorto a cada uno 
de nosotros que el que tiene su sector, ahora con esto no quiero decir pues que esto está 
cerrado para otros políticos, no, jamás, porque jamás puedo decir yo allá saco el 100% de 
los votos pero si lucho por los sectores donde siempre he estado y lo que me pasó cuatro 
años atrás no me vuelve a pasar ahora. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz y dice: lamento de verdad la intervención 
del Concejal Arturo Domínguez que llame a los compañeros populistas, de verdad aquí a 
nosotros la comunidad nos elige para trabajar por todo el municipio, por todas las veredas, 
todos los corregimientos, todas las comunas, aquí no tenemos un sitio específico, yo no he 
dicho que he hecho tal labor en sitio específico, no, se dijo lo que estaba pasando en el 
Pedregal pero la solución es una vía, una servidumbre que era de un señor Henry, la donó 
al municipio, que el municipio la reclame para que se le solucione la problemática al 
corregimiento del Pedregal, aquí cada uno ha hecho su labor, cada uno ha hecho sus 
actividades y la comunidad lo reconoce y la comunidad por eso ha vuelto a elegir cada uno 
de los que estamos aquí, a los que han sido reelectos es porque cada uno ha hecho su 
labor, pero no me parece que esas son las expresiones ni las palabras para referirse a los 
compañeros honorable Concejal Arturo Domínguez, yo lo admiro usted porque usted es 
una persona muy trabajadora de la política, me parece un buen Concejal pero hoy me deja 
muy extrañado. 
El presidente dice: el problema del transporte en el Pedregal es un problema que 
mientras no se haga la vía, vía que hace muchos años y por la cual se bajaba el carbón de 
allá a las empresas de acá de Yumbo en la década de los 60 y que caía a Pilas Dapa, ahí 
está la carretera, carretera que fue dinamitada y socavada con maquinaria para impedir el 
paso natural que venia por años, en cuanto a la discrepancia entre los dos Concejales, 
creo que los Concejales de Yumbo somos Concejales de todo el municipio y la verdad es 
que yo espero que ahora que se termine la sesión el Concejal Alexander Ruiz y Arturo 
Domínguez desayunen juntos, que día estuvimos con el Concejal Jhon Jairo Santamaría 
en las dependencias de la ESPY en una reunión con unos empresarios que quieren 
construir vivienda y donde se está planteando el destino que se le va a dar al agua del 
pozo del Higuerón, ahí está planteando que esa agua va a ser bombeada desde el sector 
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de Platanares a la planta de tratamiento ubicada entre el Belalcazar y Nuevo Horizonte la 
pregunta mía es, tiene capacidad la planta de tratamiento ya obsoleta que tiene el 
municipio de Yumbo para recibir esa agua ya tratada para luego volverla a bombear al 
sector de Bellavista y otros sectores, creo que no tienen capacidad porque he podido 
observar muchas veces cuando ya han distribuido agua para diferentes sectores toca 
cerrar en la bocatoma la entrada de agua a la planta, o sea que esa planta no tiene 
capacidad entonces sería bueno llevar esta inquietud al gerente de la ESPY, en vez de 
bombearla a la planta llevarla de una vez a los sectores de Bellavista, que de pronto se 
necesite un equipo con motobomba más potente, es preferible al crearnos un problema 
hasta la planta de tratamiento aparte de eso se dice que esa misma agua es el agua que 
van a utilizar para las nuevas urbanizaciones que son tres, tres empresas que van a 
construir vivienda en el sector nororiental del municipio de Yumbo, también manifestó el 
señor gerente de la ESPY y creo que tiene que ver con la reunión que usted planteó ayer 
Concejal Jhon Jairo Santamaría con los señores de Guabinas, Jaramillo Mora cuando es la 
reunión, a las 10 de la mañana, entonces mañana hacemos la modificación del horario 
para que vengamos el lunes a las ocho y cómo va el diálogo entre la ESPY y Jaramillo 
Mora los empresarios de Guabinas, según decía el gerente de la ESPY ya hay un permiso 
por parte del dueño del predio para ubicar el sitio preciso para llevar el agua que sea 
extraída a través de un pozo profundo en Cauca o a través de filtración para llevar agua a 
Guabinas, porque es importante esto Concejales, porque es un mercado que va a darle 
vida a la ESPY, es gente que va a pagar cumplidamente y a mí me parece que este 
proyecto va a ser cofinanciado. 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jairo Santamaría y dice: lo que está planteando la 
ESPY es a hacer una solución integral para los nuevos proyectos de vivienda que se va 
hacer en el lado norte del municipio de Yumbo donde haya una situación de cofinanciación, 
que haya una inversión vía ESPY y se les va a cobrar vía tarifa hacia futuro, se está 
estudiando primero cuáles son las alternativas para los pozos nuevos, hay unas opciones 
de un pozo que ya existe en la empresa Titan, la idea es que se evalúe los costos del 
proyecto y se presente a las constructoras y se asuma ese costo entre ESPY y las 
empresas privadas que van a desarrollar estos proyectos y el que va a manejar estos 
pozos seria la ESPY directamente. Jaramillo Mora también hay una solución planteada de 
acuerdo un proyecto que están haciendo una evaluación, proyecto Cinara y la idea es 
tomar el agua del lecho del rio cauca. 
El presidente dice: es importante esos proyectos para que la ESPY financieramente salga 
adelante y se convierta en una empresa autosuficiente, porque no podemos seguir por 
ejemplo con lo que pasa en las zonas de ladera. 
El presidente da lectura a valores que adeudan algunos usuarios de la ESPY y continúa 
diciendo: y esto es una sola parte de los usuarios de la ESPY que no pagan y reclaman 
que le llegue el agua las 24 horas, si bien es cierto es un derecho que le llegue el agua las 
24 horas también es cierto que tienen deberes y entre esos deberes está pagar la factura 
del agua porque como dije no se cobra el agua sino el proceso para que el agua le llegue. 
Por esa razón desde aquí, como Concejales y corporación tenemos que iniciar una 
campaña para decirle a una comunidad que el Concejo, los Concejales nos preocupamos 
porque la comunidad del municipio de Yumbo tenga el beneficio de agua potable en su 
casa y siempre mantenemos pendiente para que se mejore el suministro de agua también 
hay que decirles que deben pagar para que la empresa ESPY pueda seguir atendiéndolos 
y mejorando cada día el servicio que hoy tienen y que es por horas. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Sánchez y dice: para tocar un tema al que se 
refiere el Concejal Jhon Jairo Santamaría, si algo ha sido el caballo de batalla de toda las 
campañas políticas siempre ha sido el tema del agua, afortunadamente creo que con la 
mención que hace el Concejal Santamaría acerca de los pozos profundos, el solo pozo 
profundo que está en el corregimiento de Platanares más o menos va a producir el agua 
que produce el río Yumbo en una época normal, entre 50 y 75 litros de agua diarios, pero 
lo ambicioso presidente y Concejales es el proyecto Cinara y esto no es un canto de 
sirenas, si este proyecto se logra cristalizar se podría estar optimizando casi 50 metros 
cúbicos por minuto, eso sería la solución absoluta al agua del municipio de Yumbo 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: en el tema del agua en reunión 
que hicimos en días pasados con el gerente de la ESPY él decía esto que usted muy 
detalladamente hizo lectura en la sesión, una pregunta que me hago para los abogados y 
letrados en este tema de los impuestos, el gerente de la ESPY que el cómo hacía para que 
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esa gente pagara su deuda, ahora que vaya a ver agua mínimo 14 horas y esos tipos que 
no han pagado pues seguirán en lo mismo, la pregunta que yo hago es la ESPY no puede 
condonar esas deudas para que la gente inicie de cero y así se pueda cobrar como es, me 
gustaría que hiciéramos ese estudio. 
El presidente dice: nosotros pensamos que en la zona de ladera está asentada toda la 
pobreza del municipio y resulta que no es así, lo que no existe es cultura de pago que es a 
lo que tiene que apuntarle la ESPY a través de su línea comercial para poner en practica lo 
que usted dice Concejal Arturo, hay gente que no va a pagar esos 4 millones de pesos, 
pero si se les condonan la deuda y el Gerente sabrá cómo hacerlo si es que se puede, 
también se les advierte que si no vuelven a pagar se les corta, hay una línea entre el sector 
que presta la ESPY y el sector que presta EMCALI y hay personas que tienen contador de 
EMCALI y también tienen conexión por debajo de cuerda de la ESPY, a todo eso tiene que 
apuntarle la gerencia de la ESPY para subsanar eso. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: primero homenajear a mi compañero 
Ermes Ruiz que está cumpliendo el día de hoy años, segundo quería desde estrado 
solicitar información pertinente referente al tema de las empresas prestadoras del servicio 
público de transporte hacia la zona de la Estancia, porque en diferentes reuniones que he 
compartido durante este año la comunidad se viene quejando de que el servicio de 
transporte público es ineficiente y ahora más que llegaron nuevas personas a los 
apartamentos del sector de vivienda nuevo y que requieran un servicio de transporte 
durante más tiempo y más recurrencia, entonces si queremos desde acá solicitar cuáles 
son las medidas que se va a implementar desde estas empresas que prestan el servicio de 
carácter publico y que se benefician del mismo, porque si no lo prestan ellas son las 
primeras detonantes para que el transporte informal florezca y asimismo la comunidad lo 
utilice y con qué garantías vienen a afectar esta comunidad, entonces si requerimos un 
plan de mejoramiento de estas empresas qué nos indiquen informen cuáles son estas 
nuevas rutas y servicios. 
El presidente dice: hoy el municipio de Yumbo está en mora de hacer una proyección de 
una vía entre la Estancia y el callejón del Higuerón y que suba por el coliseo, hacer una 
avenida con todas las de la ley. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: hoy lamentablemente no tenemos el 
plan de ordenamiento territorial y es algo que se requiere porque debemos de tener dónde 
debe quedar cada cosa en el territorio, el tema de los pozos es bien importante y es un 
avance, yo creo que aquí tenemos una persona de las calidades de Santamaría que va a 
ser con la bendición de Dios el futuro alcalde, tiene la tarea de que podamos tener el agua 
las 24 horas en las partes altas de nuestro municipio y convertir la empresa de servicios 
públicos de la ESPY en una empresa eficiente. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanni Escobar y dice: existe una ley nacional que 
determinó la creación de los jueces de paz como una instancia que permite generar 
conciliaciones en diferentes procesos, en esta tónica se viene desarrollando el Concejo y 
que ha planteado la mesa directiva de generar espacios de paz, conciliación entre los 
colombianos sí me gustaría preguntar a la Secretaría de Paz que nos cuente como está 
funcionando ese importante mecanismo de los jueces de paz, Concejal Jhon Jairo 
Santamaría en su gobierno tiene que ser primordial e importante, el fortalecimiento de esta 
organización de la justicia alternativa, que nos digan cuántos jueces de paz existen en el 
municipio, que apoyó se le está brindando por parte de la administración y que está 
planteado para ellos, fortalecimiento en el resto de año. 
El presidente dice: el lunes a primera hora estos temas, el que pidió el Concejal Andrés 
Cruz sobre el transporte y lo que acaba de manifestar el Concejal Giovanni Escobar 
referente a los jueces de paz, para saber cómo se está implementando el apoyo para ellos 
y cómo están funcionando. 
Tiene la palabra el señor David Mesías con el tema artístico manifestando: nos 
acercamos al 8 de marzo donde se celebra el día de la mujer, en Yumbo tenemos una 
mujer que se ha convertido en icono y está haciendo un gran camino y a nivel mundial ,a la 
poeta Olivia Parra, hoy tengo que decir que ella ha podido realizar dos viajes con el apoyo 
del Concejo, cosas que antes no se podía, en marzo va a ser galardonada en Buenos Aires 
Argentina, premio internacional grandes mujeres del 2019. 
Tiene la palabra la señora Esmeralda Tello gestora cultural manifestando: este año 
esta terminando el plan decenal de cultura del municipio, pienso que debemos trabajarlo, 
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me gustaría Concejales que ustedes trataran a un poquito más del tema de cultura, 
apostarle mas a la cultura del municipio, 
La señora Esmeralda Tello da lectura de la invitación realizada a la señora Olivia parra el 
11 y 12 de marzo en el país de Argentina para recibir el premio internacional grandes 
mujeres 2019 y continua diciendo: es un reconocimiento importante para nuestra 
compañera Olivia, adicionalmente contarles que fundación, grupo artístico está invitado a 
Ecuador a representar el municipio el 28 de febrero, el país vecino cubre prácticamente 
todos los gastos. 
Tiene la palabra la señora Olivia Parra y da lectura a la carta dirigida al Concejal Carlos 
Villa presidente del Concejo municipal sobre el asunto apoyo para viajar a buenos aires 
argentina. 
El presidente dice: si usted representa la cultura del municipio de Yumbo y dentro del 
presupuesto del municipio de Yumbo existe un rubro que se traslada al IMCY, vamos a 
pedirle al IMCY que posibilidades hay de que le den un respaldo a usted como 
representante de la cultura y poesía Yumbeña, Vallecaucana y Colombiana, porque dentro 
del Concejo ya es potestad de cada Concejal por qué no se pueden hacer actividades de 
manera corporativa digámoslo así dentro del Concejo para esos fines, por esa razón yo le 
pido a la secretaria muy comedidamente que el lunes haga un oficio al señor Albeiro 
Gutiérrez el apoyo que se le pueda dar a ella para trasladarse a la República de Argentina 
que va en representación de la cultura Yumbeña, ya los demás Concejales tomaran la 
decisión de manera personal en apoyar o no apoyar a la señora Olivia Parra, del oficio que 
se haga favor darle copia a la señora Olivia Parra, nosotros aquí en materia de cultura la 
verdad es que el Concejo se practica la cultura, si usted mira por ejemplo las actividades 
que se realizan aquí en el Concejo ha ganado los concursos que se hacen dentro de la 
entidad municipio de Yumbo o dentro del municipio, nosotros apoyamos toda las 
actividades culturales que programa el IMCY, aquí se hizo un mural para la exposición de 
imágenes que lo inauguro la señora Gloria Olave, si nos falta, pero eso no significa que no 
se haya apoyado la cultura en el pasado, 

8.- 	Himno oficial del 	nicipio, de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de 	o, si ndo las 09:40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión 	sin a' t sh be citado para el día 17 de febrero del 2019, a partir de las 08:00 
horas 

= ( 

GUI ERMINA BECERRA CAICEDO 
Secr taria General 
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